Antwort des Senates
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU
vom 29.08.2023

Umsetzung nachhaltiger Mobilitatskonzepte fiir bremische Wirtschaftsstandorte

Bremen wachst und wird zunehmend dichter bebaut. Dies fuhrt dazu, dass immer mehr Per-
sonen die vorhandenen Verkehrsinfrastrukturen nutzen. Rund ein Viertel aller privaten Auto-
fahrten innerhalb der Stadt Bremen entfallt auf Arbeitswege. Auch viele Einpendler nutzen
das eigene Auto. Insbesondere die gro3en, meist peripher gelegenen und schlecht an das
OPNV- und Radwegenetz angebundenen Gewerbegebiete verursachen ein hohes Verkehrs-
aufkommen. Die Umsetzung einer nachhaltigen Mobilitdtswende muss daher an den Bedar-
fen der Beschaftigten zur Verbesserung der Erreichbarkeit ihres Arbeitsplatzes jenseits des
motorisierten Individualverkehrs (MIV) ansetzen. Einer aktuellen Studie des Instituts Arbeit
und Wirtschaft an der Universitat Bremen (iaw) zufolge kdnnen sich z.B. 56 Prozent der
PKW-Nutzer im Gewerbepark Hansalinie und dem GVZ vorstellen, auf ein umweltfreundli-
cheres Verkehrsmittel umzusteigen, wenn die Bedingungen daflir stimmen. Daher muss die
Anbindung der bremischen Wirtschaftsstandorte an den Umweltverbund verbessert, missen
nachhaltige Mobilitatsldsungen etabliert sowie die verschiedenen Verkehrstrager besser mit-
einander vernetzt werden.

Die am 19.05.2021 von der stadtischen Deputation fir Wirtschaft und Arbeit beschlossene
Entwicklungsstrategie ,Zukunftsweisende Wirtschaftsstandorte, Klimaschutz, Klimaanpas-
sung und Biodiversitat im Rahmen des GEP 2030 liefert hierfur Ansatzpunkte und Mal3nah-
menvorschlage, ebenso wie der Verkehrsentwicklungsplan Bremen 2025 (VEP) samt erfolg-
ter Teilfortschreibung sowie die Klimaschutzstrategie 2038 der Freien Hansestadt Bremen.
Die darin enthaltenen MaRnahmen missen integriert betrachtet, aufeinander abgestimmt
und umgesetzt werden. Diese Feststellungen sowie die Studie des iaw bieten Anlass fir eine
erste Zwischenbilanz zu diesem Themenkomplex.

Wir fragen den Senat:

1. Wie sind die bremischen Wirtschaftsstandorte jeweils an den OPNV angebunden? Welche
Express-, Quer- und Gewerbelinien gibt es jeweils seit wann? Wie gestalten sich jeweils
LinienfGhrung (mit Anbindung an Bahnhofe, das bestehende Regionalbussystem und
Park-and-ride-Platze), Betriebszeiten, Taktung, Auslastung und Punktlichkeits- bzw. Ver-
spatungswerte? (bitte in tabellarischer Form auflisten und ggf. kartografisch darstellen;
dabei die Hauptfrage und die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

a. Welche Neu- und Ausbaumallinahmen befinden sich aktuell in Planung oder Umset-
zung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch Finan-
zierung und Zeitplan nennen)

b. Wie hoch ist die durchschnittliche Entfernung flr FuRganger von den Arbeitsstatten am
jeweiligen Wirtschaftsstandort zur nachsten OPNV-Haltestelle (bitte in Metern und Mi-
nuten angeben, ggf. mit Schatzwerten arbeiten)?

c. Welche Bushaltestellen in den bremischen Wirtschaftsstandorten sind mit Fahrgastun-
terstdnden ausgestattet und welche nicht? Welche Bushaltestellen sind flachende-
ckend (sicher) Uber einen FuBweg zu erreichen und welche nicht? (bitte jeweils in ta-
bellarischer Form auflisten und Summen bilden)

d. Was hat der Senat seit Beschluss der Entwicklungsstrategie ,Zukunftsweisende Wirt-
schaftsstandorte, Klimaschutz, Klimaanpassung und Biodiversitat im Rahmen des GEP
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2030“ unternommen, um die OPNV-Anbindung bremischer Wirtschaftsstandorte aus-
zubauen und zu verbessern? Welche Projekte befinden sich derzeit in Planung bzw.

Umsetzung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch

Finanzierung und Zeitplan nennen)

e. Wie sind die Erfahrungen mit der neuen Schnellbuslinie 63S ins GVZ? Ist deren Finan-
zierung auch in den nachsten zwei Jahren gesichert?

f. Wie bewertet der Senat die Taktung der zum Jahresanfang neu eingeflhrten Buslinie
208 des VBN-Partners Delbus GmbH Co. KG, die dreimal taglich zwischen dem ZOB
in Delmenhorst und dem GVZ verkehrt und wie hoch ist nach Kenntnis des Senats die
Auslastung der Linie? Welche Mdglichkeiten sieht er, im Rahmen des VBN auf eine
Angebotsausweitung hinzuwirken?

g. Wie bewertet der Senat Forderungen aus dem Kreis der Beschaftigten und Unterneh-
men im Gewerbepark Hansalinie (GHB) nach einer geanderten, schnelleren Linienfih-
rung, Taktverdichtung (werktags) und Angebotserweiterung (Wochenende) auf der
Buslinie 427 Wie hoch schatzt er das Potenzial und den Bedarf daftr ein? Welche
Maflnahmen und zusatzlichen Ressourcen (Fahrzeuge, Fahrpersonal, Haltestellen
etc.) waren daflr erforderlich? Inwiefern wird er sich fur eine entsprechende Prifung
und Realisierung einsetzen?

h. Wie bewertet der Senat Forderungen aus dem Kreis der Beschaftigten und Unterneh-
men im GHB nach Einfuihrung einer neuen Buslinie V7 als Alternative zu der ver-
spatungsanfalligen Buslinie 29 mit einer gednderten, schnelleren Linienfihrung und ei-
nem 20-Minuten-Takt (werktags)? Wie hoch schatzt er das Potenzial und den Bedarf
daflir ein? Welche Mallnahmen und zusatzlichen Ressourcen (Fahrzeuge, Fahrperso-
nal, Haltestellen etc.) waren daflr erforderlich? Inwiefern wird er sich fur eine entspre-
chende Prufung und Realisierung einsetzen?

i. Welche Planung verfolgt der Senat fur die Anbindung der momentan in der Erschlie-
Bung befindlichen 3. Baustufe des GHB mit dem OPNV?

j- Wie ist der der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung der Verlan-
gerung der Stra3enbahnlinie 10 von Sebaldsbrick, entlang des Mercedes-Benz-Werks
bis nach Osterholz? Welche Streckenfiihrung und Taktung sind geplant? Wann wird
die verlangerte Stralenbahnlinie voraussichtlich in Betrieb gehen?

k. Wie ist der Planungs- und Verhandlungsstand zur ErschlieBung der Uberseestadt mit
der StraRenbahn? Welche Streckenfiihrung und Taktung sind geplant? Wie hoch wer-
den die Kosten der Gesamtmalnahme geschatzt und wer tragt diese zu welchen An-
teilen bzw. in welcher Héhe? Wann ist mit einem politischen Beschluss, Auftrags-
vergabe, Baubeginn, Fertigstellung und Inbetriebnahme aus heutiger Sicht zu rech-
nen? Wie soll die Anbindung der Uberseestadt an den Umweltverbund schon vor der
Realisierung der neuen Stralienbahnlinie verbessert werden (z.B. zusatzlicher Ring-
busverkehr, Shuttle-Service mit elektrisch und idealerweise autonom fahrenden Midi-
Bussen auf der Uberseeinsel)?

. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der OPNV-Anbin-
dungen im Vergleich mit anderen deutschen GroR3stadten aufgestellt und wie kommt er
zu seiner Einschatzung (das fur die Einschatzung des Senats zugrunde gelegte Daten-
material bitte dieser Anfrage als Anlage beifligen)?

2. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen Regio-
nalbahn-Haltepunkts , Technologiepark® und wann wird dieser voraussichtlich in Betrieb
gehen?
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a. Wie ist die innere ErschlieBung des Gewebegebiets Technologiepark mit dem Umwelt-
verbund zuklnftig geplant? Wie bewertet der Senat den Vorschlag, im Technologie-
park einen Shuttle-Service mit elektrisch und idealerweise autonom fahrenden Midi-
Bussen einzurichten?

3. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen Regio-
nalbahn-Haltepunkts ,Arbergen® und wann wird dieser voraussichtlich in Betrieb gehen?

a. Wie kann dieser oder ein anderer Regionalbahn-Haltepunkt die Anbindung des Gewer-
bepark Hansalinie (GHB) an den OPNV / SPNV verbessern?

b. Wie ist die innere ErschlieBung des GHB mit dem Umweltverbund zukunftig geplant?
Wie bewertet der Senat den Vorschlag, im GHB einen Shuttle-Service mit elektrisch
und idealerweise autonom fahrenden Midi-Bussen einzurichten?

4. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen Regio-
nalbahn-Haltepunkts ,Grambke® und wann wird dieser voraussichtlich in Betrieb gehen?

a. Wie kann dieser neue Haltepunkt die Anbindung des Bremer Industrie-Parks (BIP) an
den OPNV / SPNV verbessern?

b. Wie ist die innere Erschliefung des BIP mit dem Umweltverbund zukunftig geplant?

5. Wie bewertet und begleitet der Senat Uberlegungen zur Errichtung eines neuen Regional-
bahn-Haltepunkts ,Airport-Stadt“? Welche Voraussetzungen missen dafir vorliegen und
inwiefern wird sich der Senat fur eine Realisierung einsetzen?

a. Wie ist die innere ErschlieBung des Gewebegebiets mit dem Umweltverbund zuklinftig
geplant? Wie bewertet der Senat den Vorschlag, in der Airport-Stadt einen Shuttle-Ser-
vice mit elektrisch und idealerweise autonom fahrenden Midi-Bussen einzurichten?

6. Wie sind die bremischen Wirtschaftsstandorte jeweils an das Rad- und Fullwegnetz ange-
bunden? (bitte jeweils Art, z.B. hinsichtlich der baulichen Trennung und Markierung, Rou-
tenflhrung, z.B. hinsichtlich eines zentralen ,Zubringer‘-Weges und der Verlegung in
Haupt- oder Nebenstral3en, sowie Zustand, z.B. hinsichtlich der Befestigung, Beleuch-
tung, Beschilderung und des Griinschnitts, nennen, in tabellarischer Form auflisten und
ggf. kartografisch darstellen; dabei die Hauptfrage sowie die nachfolgenden Unterfragen
jeweils einzeln beantworten)?

a. Welche Neu- und AusbaumalRnahmen befinden sich aktuell in Planung oder Umset-
zung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch Finan-
Zierung und Zeitplan nennen)

b. In welchen Wirtschaftsstandorten und an welchen OPNV-Haltepunkten in der Nahe zu
Wirtschaftsstandorten bestehen derzeit Vorkehrungen, um den Umstieg vom OPNV
auf das Fahrrad oder Pedelec zu erleichtern (z.B. witterungsgeschutzte und diebstahl-
sicherer Stellflachen) und seit wann? (bitte jeweils Art, Ort, Betreiber und Kapazitat
nennen und in tabellarischer Form auflisten)

c. Welche solcher Vorkehrungen befinden sich aktuell in Planung oder Umsetzung? (bitte
neben den in Frage Nr. 6.b. genannten Parametern jeweils auch Finanzierung und
Zeitplan nennen)

d. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der vorhandenen
Rad- und FuBwege im Vergleich mit anderen deutschen Grof3stadten aufgestellt und
wie kommt er zu dieser Einschatzung (das fur die Einschatzung des Senats zugrunde
gelegte Datenmaterial bitte dieser Anfrage als Anlage beifligen)?

7. Wie ist der Sachstand beim von der WFB beauftragten Aufbaukonzept fur die Ladeinfra-
struktur in bremischen Wirtschaftsstandorten? (bitte die Hauptfrage und die nachfolgen-
den Unterfragen jeweils einzeln beantworten)
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a. In welchen Wirtschaftsstandorten bestehen derzeit 6ffentlich zuganglich Lade- und Ser-
viceeinrichtungen flr Elektro- und Wasserstofffahrzeuge und seit wann? (bitte jeweils

Art, Ort, Kapazitat, Betreiber und Quelle der Energieeinspeisung nennen und in tabella-
rischer Form auflisten)

b. Welche Lade- und Serviceeinrichtungen flr Elektro- und Wasserstofffahrzeuge befin-
den sich aktuell in Planung oder Umsetzung? (bitte neben den in Frage Nr. 7.a. ge-
nannten Parametern jeweils auch Finanzierung und Zeitplan nennen)

c. Inwiefern sind dem Senat Plane der BSAG bekannt, in der Airport-Stadt einen Ladepark
fur bis zu 80 Elektrobusse zu errichten? Falls ja, was beinhalten diese Plane im Einzel-

nen, welche Voraussetzungen mussen daflr vorliegen und auf welche Art und Weise
begleitet und unterstitzt der Senat die Plane?

d. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der Ladeinfra-
struktur im Vergleich mit anderen deutschen GroR3stadten aufgestellt und wie kommt er

zu dieser Einschatzung (das fir die Einschatzung des Senats zugrunde gelegte Daten-
material bitte dieser Anfrage als Anlage beiftgen)?

8. An bzw. in welchen bremischen Wirtschaftsstandorten bestehen derzeit 6ffentlich zugang-
liche Sharing-Stationen (Car-, Bike- und Ride-Sharing) und seit wann? (bitte jeweils Art,
Ort, Kapazitat, und Betreiber nennen und in tabellarischer Form auflisten; dabei die
Haupt-frage und die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

a. Welche Stationen befinden sich aktuell in Planung oder Umsetzung? (bitte neben den

in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch Finanzierung und Zeitplan nen-
nen)

b. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte im Hinblick auf Sharing-
Standorten im Vergleich mit anderen deutschen Grolistadten aufgestellt und wie
kommt er zu dieser Einschatzung (das flr die Einschatzung des Senats zugrunde ge-
legte Datenmaterial bitte dieser Anfrage als Anlage beifugen)?

9. Wie hoch ist nach Kenntnis des Senats der Anteil der Betriebe in den bremischen Wirt-
schaftsstandorten, die ein steuer- und abgabenfreies Mobilitdtsbudget (z.B. pauschaler
Fahrtkostenzuschuss oder Ubernahme von Kosten fir das JobTicket bzw. das Deutsch-
landticket) fir ihre Beschaftigten eingeflinrt haben? (bitte jeweils in absoluten und in relati-
ven Zahlen ausweisen, ggf. mit Schatzwerten arbeiten; dabei die Hauptfrage sowie die
nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

a. Wie hoch ist nach Kenntnis des Senats der Anteil der Beschéftigten in den bremischen
Wirtschaftsstandorten, die ein solches Angebot in Anspruch nehmen kénnen und der
Anteil derjenigen, die es tatsachlich in Anspruch nehmen? (bitte jeweils in absoluten
und in relativen Zahlen ausweisen, ggf. mit Schatzwerten arbeiten)

b. Wie hoch ist nach Kenntnis des Senats der Anteil der Betriebe in den bremischen Wirt-
schaftsstandorten, die planen, ein solches Mobilitdtsbudget einzuflihren (bitte jeweils in
absoluten und in relativen Zahlen ausweisen, ggf. mit Schatzwerten arbeiten)?

c. Wie unterstitzt und bewirbt der Senat entsprechende Vorhaben und Plane? Welche
Beratungsangebote flir Betriebe gibt es hierzu?

10. An bzw. in welchen Wirtschaftsstandorten bestehen nach Kenntnis des Senats seit wann
gewerbegebietsbezogene, von den Unternehmen getragene Gemeinschaftsprojekte flir
nachhaltige Mobilitatsldsungen (z.B. On-Demand-Angebote, betriebsibergreifende Bike-
sharing-System, Bedienung von Umsteigepunkten der Regio-S-Bahn, Fahrgemeinschaf-
ten und Mobilitats-Apps) und wie ist deren Funktionsweise? (bitte jeweils Art, Ort, Betrei-
ber und Finanzierung nennen und in tabellarischer Form auflisten; dabei die Haupt-frage
sowie die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

Seite 4 von 22



a. Welche Angebote befinden sich aktuell in Planung oder Umsetzung? (bitte neben den
in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch den Zeitplan nennen)

b. Wie werden die bestehenden und geplanten gewerbegebietsspezischen Mobilitatslé-
sungen mit entsprechenden Ausbauplanen des Senats verzahnt?

c. Wie bewertet der Senat die Empfehlung des iaw, gewerbegebietsbezogene Mobilitats-
Apps einzufiuhren, die verschiedene Angebote fir ein Gebiet blindelt? Inwiefern lassen
sich diese Anwendungen auf eine stadtweite App (siehe Frage Nr. 11) Gbertragen bzw.
in diese Uberfiihren? Falls der Senat dies nicht anstrebt: Worin sieht er den Mehrwert
mehrerer gebietsspezifischer Mobilitats-Apps gegenliber bzw. neben einer allgemei-
nen, stadtweiten App?

11. Zu welchem Ergebnis kam der Prufprozess zur Entwicklung innovativer Softwareldsun-
gen (Website und App) flr eine anbietertbergreifende Mobilitatsplattform unter Federfih-
rung der Senatorin fur Klimaschutz, Umwelt, Mobilitat, Stadtentwicklung und Wohnungs-
bau und Einbindung von Mobilitdtsunternehmen wie der BSAG und der BREPARK? (bitte
die Hauptfrage sowie die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

a. Wie gestaltet sich der Zeit-Mallhahmen-Finanzierungsplan bei dem Projekt?

b. Welche deutschen Stadte und Kommunen verfligen derzeit nach Kenntnis des Senats
Uber eine anbieteribergreifende Mobilitatsplattform, welche Mobilitatsformen bzw. An-
bieter sind davon jeweils umfasst und welche dieser Plattformen lassen sich als Best
Practice-Bespiele auf Bremen Ubertragen?

12. Wie ist der Sachstand bei der Erarbeitung der Strategie zur Gestaltung klimaneutraler
Wirtschaftsverkehre? (bitte die Hauptfrage sowie die nachfolgenden Unterfragen jeweils
einzeln beantworten)

a. In welchen bremischen Wirtschaftsstandorten (gemeint sind hier v.a. die grofien Ge-
werbe- und Industriegebiete) kommen derzeit nachhaltige Logistikkonzepte zum Ein-
satz (z.B. Organisation und Angebot von Stellplatzen, rdumliche und zeitliche Blinde-
lung von Verkehren durch Verteilzentren, digitales Laderampenmanagement, zentrale
Energiesaulen fur Kihlaggregate, Einbindung von Lastenradern fur die ,letzte Meile®
sowie regenerative Antriebsformen) und seit wann ist dies der Fall? (bitte jeweils Art,
Ort, Beteiligte, Finanzierung und Dauer des Projekts nennen und in tabellarischer Form
auflisten)

b. Welche nachhaltigen Logistikkonzepte befinden sich aktuell in Planung oder Umset-
zung? (bitte neben den in Frage Nr. 12.a. genannten Parametern jeweils auch den
Zeitplan nennen)

13. Welche bremischen Wirtschaftsstandorte verfugen derzeit Uber einen aktiven bzw. inakti-
ven Gleisanschluss an das Uberregionale Schienennetz (bitte jeweils Art, Routenfliihrung,
Betreiber und Kapazitat nennen, in tabellarischer Form auflisten und ggf. kartografisch
darstellen; dabei die Hauptfrage sowie die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln be-
antworten)?

a. Von welchen Betrieben werden diese Anschlisse jeweils in welchem Umfang genutzt?

b. Inwiefern sind dem Senat Unternehmen bekannt, die zukiinftig einen Gleisanschluss
nutzen moéchten? Um welche Betriebe mit welcher Art und Menge an Ladung handelt
es sich dabei im Einzelnen?

c. Auf welche Art und Weise unterstitzt der Senat diese Betriebe in ihrem Vorhaben? Wie
gestalten sich die Zustandigkeiten, Modalitaten und Verfahrensablaufe bei der Pla-
nung, Finanzierung und Realisierung eines neuen Gleisanschlusses idealtypischer-
weise?
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d. Welche zusatzlichen Gleisanbindungen befinden sich aktuell in Planung oder Umset-
zung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch Finan-
zierung und Zeitplan nennen)?

e. Welche konkreten Schritte hat der Senat seit der Verabschiedung der Entwicklungs-
strategie ,Zukunftsweisende Wirtschaftsstandorte, Klimaschutz, Klimaanpassung und
Biodiversitat im Rahmen des GEP 2030“ zur Verbesserung des Gleisanschlusses bre-
mischer Wirtschaftsstandorte unternommen?

Der Senat beantwortet die Frage wie folgt:

1. Wie sind die bremischen Wirtschaftsstandorte jeweils an den OPNV angebunden?
Welche Express-, Quer- und Gewerbelinien gibt es jeweils seit wann? Wie gestalten
sich jeweils Linienfiihrung (mit Anbindung an Bahnhofe, das bestehende Regional-
bussystem und Park-and-ride-Pldtze), Betriebszeiten, Taktung, Auslastung und
Pinktlichkeits- bzw. Verspatungswerte? (bitte in tabellarischer Form auflisten und
ggf. kartografisch darstellen; dabei die Hauptfrage und die nachfolgenden Unterfra-
gen jeweils einzeln beantworten)

Die BSAG unterhalt und betreibt ein stadtweites und weitverzweigtes Liniennetz. Je nach
Definition von ,Wirtschaftsstandorten werden diese von 20 bis 30 Linien angefahren. Eine
verbale Beschreibung der Angebotsstruktur ist nicht zweckmaRig. Die Linienflhrungen ge-
hen aus dem BSAG-Liniennetzplan hervor (BSAG Netz (bsag-netz.de). Hierin sind auch die
Bahnhofe und die P+R-Standorte ersichtlich.

Die Fahrplane der einzelnen Linien sind in den Fahrplantabellen auf der Webseite des VBN
ersichtlich: VBN. Hieraus gehen fir jede Linie, jeden Linienabschnitt und jede Richtung die
Betriebszeiten und die Taktung hervor.

Aussagen zu Betriebszeiten, Taktung, Auslastung, Plnktlichkeit und ,Verspatungswerte®
kénnen auf Grund des Arbeitsumfanges zu den einzelnen Linien im Rahmen der Beantwor-
tung der kleinen Anfrage nicht getroffen werden. Zudem ist eine konkretere Fragestellung fir
eine zielgerichtete Auswertung erforderlich.

a. Welche Neu- und AusbaumaBnahmen befinden sich aktuell in Planung oder Um-
setzung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch
Finanzierung und Zeitplan nennen)

Eine entsprechende Liste befindet sich in Anlage 1.

b. Wie hoch ist die durchschnittliche Entfernung fur FuBganger von den Arbeits-
statten am jeweiligen Wirtschaftsstandort zur nachsten OPNV-Haltestelle (bitte in
Metern und Minuten angeben, ggf. mit Schatzwerten arbeiten)?

Grundsatzlich wird das Stadtgebiet Bremen innerhalb der geltenden 600-m-ErschlieRungsra-
dien erschlossen. Dies kann mit der Erschliellungsgrafik (Anlage 2) nachgewiesen werden.
Bei einer durchschnittlichen Gehgeschwindigkeit von 1,2 m/Min. und einem Umwegefaktor
von 1,2 kann davon ausgegangen werden, dass der FuRweg zur nachsten OPNV-Haltestelle
bei maximal 10 Minuten liegt. Eine detaillierte Auswertung fur die jeweiligen Arbeitsstatten an
den einzelnen Wirtschaftsstandorten liegt nicht vor.

c. Welche Bushaltestellen in den bremischen Wirtschaftsstandorten sind mit Fahr-
gastunterstanden ausgestattet und welche nicht? Welche Bushaltestellen sind fla-
chendeckend (sicher) Giber einen FuBweg zu erreichen und welche nicht? (bitte je-
weils in tabellarischer Form auflisten und Summen bilden)

Eine Liste befindet sich in Anlage 3.
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https://www.bsag-netz.de/
https://www.vbn.de/service/linienfahrplaene

Grundsatzlich sind alle Haltestellen sicher Gber einen FuBweg zu erreichen. Die Anbindung
erfolgt i.d.R. Uber die vorhandenen Nebenanlagen. Wenn in Ausnahmefallen keine Nebenan-
lagen vorhanden sind, sind gesonderte FuBwege von den jeweiligen Gewerbestandorten zu
den Haltestellen angelegt (vgl. Haltestellen Mihlenhauser Fleet oder Neustadter Hafen im
GVZ). Dies betrifft aber nur sehr wenige Haltestellen. Haltestellen ohne eine ful3laufige Zu-
wegung existieren in den bremischen Wirtschaftsstandorten nicht.

d. Was hat der Senat seit Beschluss der Entwicklungsstrategie ,,Zukunftsweisende
Wirtschaftsstandorte, Klimaschutz, Klimaanpassung und Biodiversitat im Rah-
men des GEP 2030“ unternommen, um die OPNV-Anbindung bremischer Wirt-
schaftsstandorte auszubauen und zu verbessern? Welche Projekte befinden sich
derzeit in Planung bzw. Umsetzung? (bitte neben den in der Hauptfrage genann-
ten Parametern jeweils auch Finanzierung und Zeitplan nennen)

Der Ausbau des OPNV in Bremen erfolgt in erster Prioritat nach den in der VEP-Teilfort-
schreibung benannten Angebotsstufen. Diese beinhalten unter anderem Metrolinien, Linien
zur Anbindung von Gewerbegebieten und Expressbuslinien, die ebenfalls Wirtschaftsstan-
dorte bedienen. Im Rahmen der Beschlisse zum GEP wurden diese Planung bisher nicht
konkretisiert. Daher gibt es aktuell keine Uber die im VEP benannten Mallinahmen hinausge-
henden Planungen.

e. Wie sind die Erfahrungen mit der neuen Schnellbuslinie 63S ins GVZ? Ist deren
Finanzierung auch in den nachsten zwei Jahren gesichert?

Die Schnellbuslinie 63S hat sich bewahrt und wird gut angenommen. Die weitere Finanzie-
rung uber 2024 hinaus ist aktuell in Abstimmung.

f. Wie bewertet der Senat die Taktung der zum Jahresanfang neu eingefiihrten Bus-
linie 208 des VBN-Partners Delbus GmbH Co. KG, die dreimal taglich zwischen
dem ZOB in Delmenhorst und dem GVZ verkehrt und wie hoch ist nach Kenntnis
des Senats die Auslastung der Linie? Welche Moglichkeiten sieht er, im Rahmen
des VBN auf eine Angebotsausweitung hinzuwirken?

Der Senat bewertet die Einfihrung der Linie als sehr positiv. Die Freie Hansestadt Bremen
hat keinen Anteil bei Bestellung und Finanzierung der Linie. Die Linie verlauft hauptsachlich
auf niedersachsischem Gebiet und dient vor allem den Pendler:innen von und nach Delmen-
horst. Der Betrieb der Linie 208 endet am 30.12.2023. Die Zustandigkeit fur die Linie 208
liegt bei ZVBN.

Diese Linie startete zunachst als eine Initiative privater Investoren auf eigene Kosten, mit
drei Fahrtenpaaren taglich zwischen dem ZOB in Delmenhorst und dem GVZ/Bremen. Die
Entscheidung, den Verkehr ab dem 01.01.2022 in das Linienblndel Delmenhorst und damit
in die Kostenverantwortung der Stadt Delmenhorst zu Gbernehmen, erfolgte unter dem Vor-
behalt der Mitfinanzierung privater Investoren und der Férderung durch den ZVBN. In diesem
Zusammenhang wurde beschlossen die Linie zunachst fir einen Probebetrieb von zwei Jah-
ren zu finanzieren und dann erneut zu entscheiden, ob das Engagement der Stadt um zwei
weitere Jahre verlangert werden soll.

Die durchschnittlichen Fahrgastzahlen haben sich im Verlauf des Jahres 2022 von durch-
schnittlich sieben Fahrgasten je Fahrt auf durchschnittlich rd. 12 Fahrgasten je Fahrt nahezu
verdoppelt. Seit Ende letzten Jahres stagniert die Fahrgastzahl und auch nach Einfihrung
des D-Ticket ist diese nicht wesentlich angestiegen. Bei durchschnittlich 13 Fahrgasten je
Einzelfahrt, liegt die Belegungszahl je Fahrt zwischen vier und 22 Fahrgasten. Wahrend der
ZVBN eine weitere Forderung in Aussicht gestellt hat, wird der private Investor die Kostenbe-
teiligung Giber den 31.12.2023 hinaus nicht verlangern. Uber diesen Kontakt konnte bedauer-
licherweise kein neuer Investor gefunden werden.
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g. Wie bewertet der Senat Forderungen aus dem Kreis der Beschiftigten und Unter-
nehmen im Gewerbepark Hansalinie (GHB) nach einer gednderten, schnelleren
Linienfiihrung, Taktverdichtung (werktags) und Angebotserweiterung (Wochen-
ende) auf der Buslinie 42? Wie hoch schiatzt er das Potenzial und den Bedarf da-
fiir ein? Welche MaBnahmen und zusatzlichen Ressourcen (Fahrzeuge, Fahrper-
sonal, Haltestellen etc.) waren dafiir erforderlich? Inwiefern wird er sich fiir eine
entsprechende Priifung und Realisierung einsetzen?

Der Senat sieht ebenfalls, dass das OPNV-Angebot in Richtung Gewerbepark Hansalinie e-
her unzureichend ist und es ein hohes Potenzial zur besseren ErschlieBung und zur Taktver-
besserung gibt. Die Linie 29 (Kattenturm — Vahr) bedient die Hansalinie nur sehr einge-
schrankt. Wie in der Studie beschrieben, bedient sie regelmalig nur die Haltestelle Walther-
Jacobs-Stralle am Rande der Hansalinie zum Gewerbegebiet Hemelinger Hafen. Die weite-
ren Haltestellen innerhalb der Hansalinie werden von der Linie 29 werktags in den Abend-
stunden ab ca. 21.30 Uhr nur alle 40 Minuten angefahren. Die Linie 42 (Weserwehr — Euro-
paallee) verkehrt werktags in 30-Minuten-Takt. Die grofdten Einschrankungen sind, dass es
kein Verkehr zwischen 9.30 und 12.30 Uhr gibt, ebenso vor 5.30 Uhr und nach ca. 18.30
Uhr. Damit ist die Linie 42 fur viele Schichtanfangs- und -endzeiten nicht nutzbar. Daher
stimmt der Senat den Schlussfolgerungen der Studie zu, dass eine Taktverbesserung und
eine bessere Anschlussmaglichkeit zu anderen OPNV- und SPNV-Linien nétig sind, um die
Attraktivitat des OV in diesem Gewerbegebiet zu erhéhen.

Es gibt Uberlegungen, die Manahmen aus der Angebotsoffensive (siehe VEP-Teilfortschrei-
bung) modularer als bisher geplant umzusetzen. Somit kénnte die Hansalinie friher als bis-
her geplant mit einer neuen Express- oder Gewerbelinie abgebunden werden. Einen zeitli-
chen Realisierungshorizont gibt es hierzu bisher nicht. Lésungen fur das Wochenende, wo
die OPNV-Anfrage zu den Gewerbegebieten deutlich geringer ist, miissen in diesem Zusam-
menhang diskutiert werden. Beim dritten Erweiterungsabschnitt der Hansalinie ware sinnvoll,
eine Verlangerung der Linie 42 zu prufen.

h. Wie bewertet der Senat Forderungen aus dem Kreis der Beschaftigten und Unter-
nehmen im GHB nach Einfiihrung einer neuen Buslinie V7 als Alternative zu der
verspatungsanfalligen Buslinie 29 mit einer gednderten, schnelleren Linienfiih-
rung und einem 20-Minuten-Takt (werktags)? Wie hoch schatzt er das Potenzial
und den Bedarf dafiir ein? Welche MaBnahmen und zusatzlichen Ressourcen
(Fahrzeuge, Fahrpersonal, Haltestellen etc.) waren dafiir erforderlich? Inwiefern
wird er sich fiir eine entsprechende Priifung und Realisierung einsetzen?

Der Senat halt den Vorschlag fir einen gangbaren Weg. Zu den Potenzialen kénnen aktuell
keine Aussagen getroffen werden. Eine Uberpriifung unterschiedlicher Linienvarianten mit
Hilfe des Bremer Verkehrsnachfragemodells soll in jedem Fall erfolgen. Dies wird in den
kommenden Monaten geschehen. Unabhangig davon ware hier, wie auch bei anderen Ange-
botserweiterungen, die Frage der Kosten und der dauerhaften Finanzierung zu klaren.

i. Welche Planung verfolgt der Senat fir die Anbindung der momentan in der Er-
schlieBung befindlichen 3. Baustufe des GHB mit dem OPNV?

siehe Antwort auf Frage 1.g.
Derzeit liegen keine konkreten Planungen vor.

j- Wie ist der der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung der
Verlangerung der StraRenbahnlinie 10 von Sebaldsbriick, entlang des Mercedes-
Benz-Werks bis nach Osterholz? Welche Streckenfiihrung und Taktung sind ge-
plant? Wann wird die verlangerte StraBenbahnlinie voraussichtlich in Betrieb ge-
hen?
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Am Anfang eines neuen Grol3projektes stehen verfahrenstechnisch die Bausteine 6ffentli-
che Beteiligungsrunden, Linienbestimmung (Lage im Raum), technische Machbarkeitsun-
tersuchung und Prifung der grundlegenden Forderfahigkeit. Die genaue Streckenflihrung
wird sich erst in einem Prozess aus Beteiligungsrunden und Variantenuntersuchung erge-
ben. Diese Schritte voranzustellen ist wichtig und erforderlich, um ein rechtsicheres Plan-
feststellungsverfahren sicherzustellen. Auch das Fahrplanangebot wird ein Ergebnis um-
fangreicher Untersuchungen etwa mittels Verkehrsmodellierung sein. Das Projekt soll im
1. Quartal 2024 starten. Der grundlegende Zeitbedarf fir ein solch groRes Projekt kann
bis zu sieben und neun Jahren betragen.

k. Wie ist der Planungs- und Verhandlungsstand zur ErschlieRung der Uberseestadt
mit der StraBenbahn? Welche Streckenfiihrung und Taktung sind geplant? Wie
hoch werden die Kosten der GesamtmaRBnahme geschatzt und wer tragt diese zu
welchen Anteilen bzw. in welcher Hohe? Wann ist mit einem politischen Be-
schluss, Auftragsvergabe, Baubeginn, Fertigstellung und Inbetriebnahme aus
heutiger Sicht zu rechnen? Wie soll die Anbindung der Uberseestadt an den Um-
weltverbund schon vor der Realisierung der neuen StraRenbahnlinie verbessert
werden (z.B. zusatzlicher Ringbusverkehr, Shuttle-Service mit elektrisch und ide-
alerweise autonom fahrenden Midi-Bussen auf der Uberseeinsel)?

Die Machbarkeitsuntersuchung ist abgeschlossen und bestatigt die grundsatzliche Mach-
barkeit zweier Streckenfiihrungen: Uber die Uberseeinsel oder Gber die Konsul-Smidt-
Stralle zur Hafenkante.

Aus verkehrlicher Sicht bietet die Variante tiber die Uberseeinsel deutlich mehr Vorteile.
Es liegt ein Kostenrahmen ermittelt durch den Gutachter vor. Dieser weist fur die Varian-
ten Kosten zwischen ca. 53 und 57 € aus (netto, Stand Ende 2021). Die Variante Uber die
Uberseeinsel erfordert jedoch die Fiihrung der Stralenbahn Uber eine Europahafenbrii-
cke, die vom Gutachter mit 7 Mio. € eingeschatzt wird. Diese Variante fiihrt Gber die Ho-
erneckestrafde, welche noch im Sinne der Rahmenplanung Uberseeinsel realisiert werden
muss, idealerweise gleich mit der Strallenbahninfrastruktur. Die Konsul-Smidt-Stral3e
kénnte dann im &stlichen Bereich unangetastet bleiben. Auch das muss in die Gesamt-
kostenermittlung einbezogen werden. Es ist beabsichtigt sowohl die Bundesférderung
nach GVFG als auch die Landesforderung nach OPNVG zu beantragen. Bei einer ent-
sprechenden Bewilligung lage der bremische Eigenanteil bei 10 % der forderfahigen Kos-
ten.

Fir den weiteren Planungsverlauf, steht als nachstes die Bearbeitung der weiteren Pla-
nungsphasen an.

Das genaue Fahrplanangebot wird ein Ergebnis umfangreicher Untersuchungen etwa mit-
tels Verkehrsmodellierung in Zusammenarbeit mit der BSAG sein. Mit Entwicklung der
Uberseeinsel wird SBMS in Zusammenarbeit mit ZVBN und BSAG ein an die jeweilige
Entwicklungsstufe angepasstes ein attraktives Vorlaufangebot vorhalten.

I. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der OPNV-
Anbindungen im Vergleich mit anderen deutschen GroRstadten aufgestellt und
wie kommt er zu seiner Einschatzung (das fiir die Einschatzung des Senats zu-
grunde gelegte Datenmaterial bitte dieser Anfrage als Anlage beifiigen)?

Jede Stadt hat ihre eigenen stadtebaulichen, wirtschaftlichen und sozialen Besonderhei-
ten. Daher ist es schwierig, eine solche vergleichende Analyse durchzuflihren. Dem Senat
sind keine Vergleichsstudien bekannt, wie die Wirtschaftsstandorte im Vergleich zu ande-
ren deutschen Gro3stddten mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln angebunden sind.
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2. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen
Regionalbahn-Haltepunkts ,,Technologiepark” und wann wird dieser voraussicht-
lich in Betrieb gehen?

Far die Verkehrsstation Bremen Universitat/Technologiepark wurde eine Planungsverein-
barung mit der Vorhabentragerin DB Station & Service abgeschlossen. Die Ausschrei-
bung und Vergabe der Planungsleistungen fur die HOAI-Leistungsphasen 1-2 wird derzeit
durch die DB vorbereitet und soll in der ersten Jahreshalfte 2024 erfolgt sein. Die Planung
wird aus bremischen Haushaltsmitteln finanziert. Die Realisierung ist nach derzeitigem
Stand fur 2029 vorgesehen.

a. Wie ist die innere ErschlieBung des Gewebegebiets Technologiepark mit dem
Umwelt-verbund zukiinftig geplant? Wie bewertet der Senat den Vorschlag, im
Technologiepark einen Shuttle-Service mit elektrisch und idealerweise autonom
fahrenden Midi-Bussen einzurichten?

Im Rahmen der OPNV-Angebotsoffensive des Verkehrsentwicklungsplans (Teilfortschrei-
bung) 2025 wurden mehrere MalRnahmen beschrieben, die die Anbindung des Technolo-
gieparks mit Bus und Stralenbahn verbessern. Zur inneren Erschlieung gibt es aktuell
keine Planungen. Die Idee, einen elektrischen Shuttle-Service einzurichten, misste bzgl.
Aufwand und Nutzen untersucht werden, bevor hierzu Bewertungen abgeben kénnen
werden.

3. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen
Regionalbahn-Haltepunkts ,,Arbergen® und wann wird dieser voraussichtlich in Be-
trieb gehen?

Fur die Verkehrsstation Bremen Arbergen wurde eine Planungsvereinbarung mit der Vor-
habentragerin DB Station & Service abgeschlossen. Diese hat die Planungsverantwortung
an das DB-GrofRprojekt Hamburg/Bremen — Hannover, Abschnitt 4 der DB Netz AG Uber-
geben, welches derzeit den Ausbau der Strecke in diesem Bereich plant, um Synergieef-
fekte bei der Planung zu nutzen. Die Planung wird aus bremischen Haushaltsmitteln fi-
nanziert. Die Realisierung ist nach derzeitigem Stand gemeinsam mit dem Streckenaus-
bau flr Mitte der 2030er Jahre vorgesehen.

a. Wie kann dieser oder ein anderer Regionalbahn-Haltepunkt die Anbindung des
Gewerbepark Hansalinie (GHB) an den OPNV / SPNV verbessern?

Die Anbindung des Gewerbeparks Hansalinie mit dem SPNV / OPNV erfolgt aktuell liber
die Buslinie 42, welche mit der Verkehrsstation Bremen-Hemelingen verknlpft ist. Mit der
Verlegung der Verkehrsstation Richtung Stden in den Bereich der UnterfiGhrung Hanno-
versche Stralie kdonnte die Verknipfung zuklinftig an der Bushaltestelle Schlengstralle er-
folgen, was eine Fahrzeitverklrzung bei der Anbindung des Gewerbeparks Hansalinie zur
Folge hatte.

b. Wie ist die innere ErschlieBung des GHB mit dem Umweltverbund zukiinftig ge-
plant? Wie bewertet der Senat den Vorschlag, im GHB einen Shuttle-Service mit
elektrisch und idealerweise autonom fahrenden Midi-Bussen einzurichten?

Im Rahmen der OPNV-Angebotsoffensive des Verkehrsentwicklungsplans (Teilfortschrei-
bung) 2025 wurden mehrere MalRinahmen beschrieben, die die Anbindung des GHB mit
dem Bus ZU verbessern. Zur inneren ErschlieRung uber die dort beschriebenen Linien
hinaus gibt es aktuell keine Planungen. Die ldee, einen elektrischen Shuttle-Service ein-
zurichten, misste bzgl. Aufwand und Nutzen untersucht werden, bevor hierzu Bewertun-
gen abgegeben kdnnen werden.
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4. Wie ist der Sachstand bei der Planung, Finanzierung und Realisierung des neuen
Regionalbahn-Haltepunkts ,,Grambke“ und wann wird dieser voraussichtlich in Be-
trieb gehen?

Fir die Verkehrsstation Bremen-Grambke wurde eine Planungsvereinbarung mit der Vor-
habentragerin DB Station & Service abgeschlossen. Diese hat die Planungsverantwortung
an das DB-GrofRprojekt Hamburg/Bremen — Hannover, Abschnitt 4 der DB Netz AG uber-
geben, welches derzeit den Ausbau der Strecke in diesem Bereich plant, um Synergieef-
fekte bei der Planung zu nutzen. Die Planung wird aus bremischen Haushaltsmitteln fi-
nanziert. Die Realisierung ist nach derzeitigem Stand gemeinsam mit dem Streckenaus-
bau fur Mitte der 2030er Jahre vorgesehen.

a. Wie kann dieser neue Haltepunkt die Anbindung des Bremer Industrie-Parks
(BIP) an den OPNV / SPNV verbessern?

Der geplante Haltepunkt Grambke liegt deutlich naher am BIP als die Stationen Burg und
Oslebshausen. Die Anbindung von dort an den Industrie-Park wird Uber eine eingeplante
B&R-Abstellanlage darlber hinaus verbessert.

b. Wie ist die innere ErschlieBung des BIP mit dem Umweltverbund zukiinftig ge-
plant?

Im Rahmen der OPNV-Angebotsoffensive des Verkehrsentwicklungsplans (Teilfortschrei-
bung) 2025 wurden MalRnahmen beschrieben, die die Anbindung des BIP mit dem Bus
verbessern.

Zur inneren ErschlieSung Uber die dort beschriebene Linie hinaus gibt es aktuell keine
Planungen.

5. Wie bewertet und begleitet der Senat Uberlegungen zur Errichtung eines neuen Re-
gionalbahn-Haltepunkts , Airport-Stadt“? Welche Voraussetzungen miissen dafiir
vorliegen und inwiefern wird sich der Senat fiir eine Realisierung einsetzen?

Entsprechende Uberlegungen sind dem Senat nicht bekannt.

a. Wie ist die innere ErschlieBung des Gewebegebiets mit dem Umweltverbund zu-
kiinftig geplant? Wie bewertet der Senat den Vorschlag, in der Airport-Stadt ei-
nen Shuttle-Service mit elektrisch und idealerweise autonom fahrenden Midi-
Bussen einzurichten?

Im Rahmen der OPNV-Angebotsoffensive des Verkehrsentwicklungsplans (Teilfortschrei-
bung) 2025 wurden MalRnahmen beschrieben, die die Anbindung der Airport-Stadt mit
dem Bus verbessern. Zur inneren ErschlieRung Uber die dort beschriebenen Linien hinaus
gibt es aktuell keine Planungen. Die |dee, einen elektrischen Shuttle-Service einzurichten,
musste bzgl. Aufwand und Nutzen untersucht werden, bevor hierzu eine Bewertung abge-
geben werden kann.
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6. Wie sind die bremischen Wirtschaftsstandorte jeweils an das Rad- und FuBwegnetz
angebunden? (bitte jeweils Art, z.B. hinsichtlich der baulichen Trennung und Mar-
kierung, Routenfiihrung, z.B. hinsichtlich eines zentralen ,,Zubringer“-Weges und
der Verlegung in Haupt- oder NebenstraBen, sowie Zustand, z.B. hinsichtlich der
Befestigung, Beleuchtung, Beschilderung und des Griinschnitts, nennen, in tabella-
rischer Form auflisten und ggf. kartografisch darstellen; dabei die Hauptfrage sowie
die nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)?

Die Anbindung der bremischen Wirtschaftsstandorte am Rad- und FuRwegenetz unterschei-
det sich stark von der Art und vor allem der Lage der jeweiligen Gebiete. Innenstadt- bzw.
siedlungsnahe Gebiete sind traditionell schneller und besser erreichbar, als Gewerbegebiete
auf der ,grinen Wiese®.

Ausgeschilderte Fahrradhauptrouten fihren entlang bzw. durch oder in die meisten Stand-
orte. Bei den Gewerbegebieten ohne direkte Anbindung an das Hauptroutennetz fihren die
diese in maximal 500m Entfernung entlang.

Zudem sind samtliche Standorte direkt durch das Fahrraderganzungsroutennetz angeschlos-
sen, die einzige Ausnahme bildet hierbei der Bremer Industrie-Park.

Mit folgendem Link kénnen alle Wirtschaftsstandorte (gelbe Flachen) in Bremen und die Ver-
laufe das Hauptrouten (Orange) - und Erganzungsnetzes (Grin) des Radverkehrs im Detail
betrachtet werden:

https://geoportal.land.hb-netz.de/geoportal/?Map/laye-

rids=26 1,10506,11,10460,1039,10391&visibility=true,true,true,true,true,true&transpa-
rency=0,0,0,0,0,0&Map/center=[487477.92432994966,5882625.493988015]&Map/zoomL e-
vel=4&uiStyle=simple

Alle Gewerbegebiete sind durch Ful3- und Radwege an die Umgebung angebunden. Inner-
halb der Wirtschaftsstandorte sind zudem alle 6ffentlichen Stralen mit FuBwegen ausgestat-
tet, in vielen Fallen auch mit baulichen Radwegen.

Eine Ubersicht tiber den Zustand und die exakte Ausstattung der Rad- und FuRwege in Bre-
men ist nicht vorhanden.

a. Welche Neu- und AusbaumaBBnahmen befinden sich aktuell in Planung oder Um-
setzung? (bitte neben den in der Hauptfrage genannten Parametern jeweils auch
Finanzierung und Zeitplan nennen)

Die in Planung befindlichen Radpremiumrouten werden kiinftig insgesamt die gesamtstadti-
sche Erreichbarkeit verbessern und somit auch der Anbindung der Wirtschaftsstandorte zu-
gutekommen.

Im Gewerbepark Hansalinie wurde durch ein MalRnahmenpaket mit entsprechenden sicher-
heitsrelevanten kurzfristigen Mallnahmen Verbesserungen erzielt. So wurden die vorhande-
nen FulRwege in Straflenabschnitten ohne bauliche Radwege, nach Prifung ob dies fir den
FulRverkehr vertraglich ist, fur den Radverkehr freigegeben. Weiter wurde im Rahmen eines
Forderprojektes eine wichtige Zufahrtsmaoglichkeit fir den Radverkehr in den Gewerbepark
mit einer LED-Beleuchtung ausgestattet. Ferner werden Radwegfurten in Kreuzungsberei-
chen und in Zufahrten mit einer Rotmarkierung versehen. In den nachfolgenden Ausbaupha-
sen des Gewerbegebiets, wurde bzw. wird der Radverkehr grundsatzlich entsprechend heu-
tiger Anforderungskriterien umfanglich berucksichtigt.
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b. In welchen Wirtschaftsstandorten und an welchen OPNV-Haltepunkten in der
Nédhe zu Wirtschaftsstandorten bestehen derzeit Vorkehrungen, um den Umstieg
vom OPNV auf das Fahrrad oder Pedelec zu erleichtern (z.B. witterungsge-
schiitzte und diebstahl-sicherer Stellflichen) und seit wann? (bitte jeweils Art,
Ort, Betreiber und Kapazitat nennen und in tabellarischer Form auflisten)

Am Bahnhof Mahndorf wurde im letzten Jahr eine Bike-and-Ride-Anlage errichtet, die aus
einer SammelschlieBanlage mit 66 Fahrradstellplatzen und einem frei zuganglichen tber-

dachten Bereich mit 80 Fahrradstellplatzen besteht und von der BREPARK betrieben wird.
Sichere Abstellanlagen innerhalb der Gewerbegebiete sollten seitens der Arbeit gebenden
Betriebe ermdglicht werden. Eine Ubersicht wie erfragt liegt dem Senat nicht vor.

c. Welche solcher Vorkehrungen befinden sich aktuell in Planung oder Umsetzung?
(bitte neben den in Frage Nr. 6.b. genannten Parametern jeweils auch Finanzie-
rung und Zeitplan nennen)

Uber die nachsten Jahre werden insgesamt an weiteren 13 Bahnhéfen zuséatzliche Bike and
Ride Anlagen errichtet, die aus einer SammelschlieRanlage und einem frei zuganglichen
Uberdachten Bereich bestehen sollen. Den Auftrag zum Bau und Betrieb dieser Anlagen be-
sitzt die BREPARK. Genauere Informationen kénnen folgender Grafik aus der Senatsvorlage
.B*+R-Ausbauprogramm an Bahnhdéfen der Stadtgemeinde Bremen 2021 — 2025 vom 2.
Februar 2021 entnommen werden:

Aufgrund von Verzdgerungen bei Planung, und Genehmigung, haben sich die Realisierungs-
zeitraume mittlerweile um ca. ein Jahr nach hinten verschoben.

d. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der vorhan-
denen Rad- und FuBwege im Vergleich mit anderen deutschen GroRstadten auf-
gestellt und wie kommt er zu dieser Einschatzung (das fir die Einschatzung des
Senats zugrunde gelegte Datenmaterial bitte dieser Anfrage als Anlage beifii-
gen)?

Die Wirtschaftsstandorte in zentralen Bereichen, wie die Innenstadt aber auch die Universitat
sind traditionell gut fir den Rad- und Fuldverkehr angebunden. Je weiter auRerhalb diese lie-
gen, desto weiter werden die Wege und desto schlechter wird dadurch die Anbindung.

Eine Auswertung aller Verkehrsmaflinahmen, Verkehrsentwicklungsplane und sonstiger Kon-
zepte in diesem Themenfeld, die es bendtigen wirde, um eine qualifizierte Bewertung der
bremischen Wirtschaftsstandorte zu treffen, wiirde den Rahmen dieser Anfrage sprengen
und die personellen Kapazitaten weit Gbersteigen.

Es kann lediglich auf Beispielprojekte verwiesen werden, die zeigen, dass das Thema Fahr-
radfreundlichkeit von Gewerbegebieten ein immer wichtigeres wird und dass davon auszuge-
hen ist, dass deutschlandweit das Bewusstsein fir diese Thematik steigt (Siehe Anlage 1a
.Fahrradfreundliche Gewerbegebiete®).

Grundsatzlich sind die Wirtschaftsstandorte Teil der Stadt und gehen daher auch in die Ge-
samtbewertung des ADFC-Fahrradklimatests ein, bei dem Bremen in diesem Jahr Platz 1 bei
Stadten mit Gber 500.000 Einwohnenden belegt hat.

7. Wie ist der Sachstand beim von der WFB beauftragten Aufbaukonzept fiir die Lad-
einfrastruktur in bremischen Wirtschaftsstandorten? (bitte die Hauptfrage und die
nachfolgenden Unterfragen jeweils einzeln beantworten)

Den Auftrag zur Konzepterstellung hat die WFB im Mai 2022 erhalten und ein Konzept ,Zu-
kunftsweisende Wirtschaftsstandorte - Konzept zum Ausbau der Elektromobilitat® mit Ab-
schluss im dritten Quartal 2022 inhouse erstellt. Es fand hierfur keine extern erforderliche

Seite 13 von 22



Beauftragung statt. Im Rahmen des Gesamtkonzepts flr Elektromobilitat der Bremer Verwal-
tung unterstitzt bzw. koordiniert die WFB die Bereiche ,Nicht 6ffentliches Laden auf privaten
Firmengrundstiicken“ sowie ,Offentlich zugéngliches Laden in Gewerbegebieten®.

Die Rolle der WFB besteht darin, in Zusammenarbeit mit den stadtischen Ressorts den Auf-

bau von &ffentlich zuganglicher Ladeinfrastruktur in Bremens Gewerbegebieten zu unterstuit-
zen und zu koordinieren bzw. Unternehmen beim Aufbau von Ladeinfrastruktur auf deren Fir-
mengrundsticken zu unterstitzen. Es findet im nachsten Schritt in Zusammenarbeit mit dem
zustandigen Ressort eine Evaluation der Zwischenergebnisse statt.

a. In welchen Wirtschaftsstandorten bestehen derzeit 6ffentlich zugéanglich Lade-
und Serviceeinrichtungen fiir Elektro- und Wasserstofffahrzeuge und seit wann?
(bitte jeweils Art, Ort, Kapazitat, Betreiber und Quelle der Energieeinspeisung
nennen und in tabellarischer Form auflisten)

Hierzu liegen dem Senat keine Informationen vor. Sowohl seitens der Senatorin flr Wirt-
schaft, Hafen und Transformation und der WFB als auch seitens der Senatorin flr Bau, Mo-
bilitat und Stadtentwicklung werden o6ffentlich zugangliche Lade- und Serviceeinrichtungen
fur Elektro- und Wasserstofffahrzeuge in den bremischen Wirtschaftsstandorten nicht syste-
matisch erfasst.

Grundsatzlich finden sich Informationen zu Ladeeinrichtungen fiir Elektrofahrzeuge unter
https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/Lade-
saeulenkarte/start.html und fir Wasserstofffahrzeuge unter https://www.now-gmbh.de/sekto-
ren-themen/mobilitaet-infrastruktur-bereitstellung/wasserstoff/.

b. Welche Lade- und Serviceeinrichtungen fiir Elektro- und Wasserstofffahrzeuge be-
finden sich aktuell in Planung oder Umsetzung? (bitte neben den in Frage Nr. 7.a.
genannten Parametern jeweils auch Finanzierung und Zeitplan nennen)

siehe Antworten zu Frage 7 und 7.a.

c. Inwiefern sind dem Senat Pléane der BSAG bekannt, in der Airport-Stadt einen La-
depark fir bis zu 80 Elektrobusse zu errichten? Falls ja, was beinhalten diese
Plane im Einzelnen, welche Voraussetzungen miissen dafiir vorliegen und auf
welche Art und Weise begleitet und unterstiitzt der Senat die Plane?

Der Senatorin fur Bau, Mobilitat und Stadtentwicklung ist die Strategie der BSAG bekannt,
die Bus-Flotte schrittweise auf Elektromobilitdt umzuristen. Ein Teil dieser Strategie beinhal-
tet die Umrlstung der bestehenden Betriebshdfe (u.a. die Ausstattung mit Ladeinfrastruktur
fur Elektrobusse). Dartber hinaus bendtigt die BSAG aufgrund des erhdhten Platzbedarfs
der E-Busse (Ladeinfrastruktur, Brandschutzbestimmungen) einen zusatzlichen Betriebshof.
Hierzu lauft zur Zeit die Analyse moglicher, verfugbarer Flachen.

d. Wie sieht der Senat die bremischen Wirtschaftsstandorte hinsichtlich der Ladein-
frastruktur im Vergleich mit anderen deutschen GroRstadten aufgestellt und wie
kommt er zu dieser Einschatzung (das fiir die Einschatzung des Senats zu-
grunde gelegte Datenmaterial bitte dieser Anfrage als Anlage beifiigen)?

Dem Senat liegt kein Benchmark hinsichtlich der Ladeinfrastruktur von Wirtschaftsstandorten
anderer Grol3stadte vor.
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